

О регулировании религиозных процессов в Казахстане

*Нуртаза Гумар Арманулы
магистрант 2-курса ЕНУ им.Гумилева по специальности «политология»
электронная почта: Gumar.kz@mail.ru*

Аннотация

В данной статье рассматривается роль религии в регулировании религиозных процессов в Казахстане на протяжении богатой истории страны. Указаны нововведения, весомый вклад в формировании определенной культуры поведения, приведены примеры интеграции религиозных и юридических норм, показана эволюция построения религиозной политики и факторы, приведшие к усилению контроля в данной сфере.

Ключевые слова: религия, государство, регулирование, Казахстан.

Аннотация

Бұл мақалада Қазақстанның бай тарихындағы діни үдерістерді реттеудегі діннің рөлі қарастырылады. Инновациялар, белгілі бір мінез-құлық мәдениетін қалыптастыруға зор үлес қосылымдар, діни-құқықтық нормалардың интеграциялануының мысалдары келтірілді, діни саясаттың құрылу эволюциясы және осы саладағы бақылаудың күшеюіне себеп болған факторлар көрсетілген .

Түйінді сөздер: дін, мемлекет, реттеу, Қазақстан.

Abstract

This article examines the role of religion in regulating religious processes in Kazakhstan throughout the country's rich history. Innovations, significant contribution to the formation of a certain culture of behavior are indicated, examples of the integration of religious and legal norms are given, the evolution of the construction of religious policy and the factors that led to increased control in this area are shown.

Key words: religion, state, regulation, Kazakhstan.

Религия на разных этапах развития человечества играла важную роль во всех сферах общественной жизни, включая политику. Ярким примером является история средневековых цивилизаций, в которых значимость политических идей определялось их духовным содержанием, а церковь занимала лидирующие роли в решении внутренних социально-политических (сбор налогов, система правосудия, подавление оппозиционно настроенных инакомыслящих и др.) и внешнеполитических вопросов (вопросы войны и мира, включая дипломатическую миссионерскую деятельность, с одной стороны, и крестовые походы, с другой). При этом в различных религиозных вероучениях имелись разные типы религиозно-политической мысли, в том числе определяющей иерархию властных отношений (ислам – теологическая

монархия, верховенство шариата, протестантизм – светское государство, верховенство закона и др.).

Что касается Казахстана, то первоначально у кочевых племен в качестве религиозного фактора выступали культуры зороастризма, тенгрианства и иных около языческих мировоззрений.

В частности, зороастризм был свойственен кочевникам эпохи бронзового века и позволил сформировать основные представления о сотворении мира, грехах, высшем суде и других основ появившихся позже традиционных вероучений на территории Казахстана.

По словам доктора философских наук профессора М.С. Орынбекова «такие обряды, как пятикратная молитва, запрет изображений, необходимость ритуала подаяния, постулат о конце мира, вера в существование ада и рая, вера в Судный день и т. д. перешли в ислам из зороастризма» [1].

При зороастризме особо почитался культ огня, олицетворением которого на современном этапе является окуривание помещений (алаастау) от негативной энергии. Также отголоском зороастризма повсеместно используется в современном Казахстане является праздник весеннего равноденствия или Наурыз мейрамы. Этот праздник был под запретом в советское время, однако возродился в независимом Казахстане и со следующего года будет праздноваться 10 дней, став тем самым наиболее долго отмечаемым праздником в году [2].

В то же время, тенгрианство также оказывало значительное влияние на общественные отношения в Казахстане особенно в эпоху существования тюркских каганатов и Золотой Орды. Свидетельством этому служат различные памятники рунической письменности, в том числе Культегин, которые содержали элементы почитания духов предков (аруахов). При этом, важным влиянием тенгрианства на дальнейшие оккультные мировоззрения кочевников Казахстане стала инициатива единобожия или монотеизма, позволившая объединить имевшийся пантеон богов в одного единого во главе с Тенгри (небо) [3].

Кроме того, в период расцвета влияния тенгрианства в казахстанском обществе тех времен были созданы определенные духовно-нравственные нормы поведения, выраженное в уважительном отношении к природе и родственникам, выраженные в почитании старших, формировании образа женщины как хранительницы очага, традиционное гостеприимство, и готовность прийти на помощь близким (Асап). Эти факторы также повсеместно использовались представителями власти для регулирования отношений между государством и обществом.

Также стоит отметить, что в период тенгрианства широкое распространение получили акты шаманизма, которые в последующем с приходом в Казахстан ислама интегрировались в мусульманские обычаи и способствовали возникновению религиозного синкретизма, имеющего место и по сей день [4].

Позже на рубеже VII-VIII веков на территории Казахстана получил распространение ислам, который оказал значительное влияние на

выстраивание социальных отношений в государстве. Руническая письменность начала вытесняться арабской графикой, что в геополитическом плане означало активизацию интеграционных процессов со странами арабского региона (В данном контексте можно провести параллель с современным состоянием языкового вопроса, т.е. переход казахского алфавита на латиницу позволит в перспективе установить Казахстану более тесные контакты с англоязычным миром).

Позже в XVII веке нормы ислама будут интегрированы в систему регулирования правовых отношений на территории Казахстана. Так, свод законов хана Тауке «Жеті Жарғы» сочетал нравственно-правовые нормы шариата и систему принципов обычного права кочевников адата. В данном документе также зафиксирован особый статус представителей сословия «кожа», образованный из числа потомков исламских проповедников [5].

В начале советского периода Казахстана регулирование религиозных отношений характеризовалось ростом для советских властей угрозы политизации ислама и обусловленным этим жесткими ограничениями религиозных свобод мусульман. В противовес такой деятельности властей у населения Казахстана зародилась идеология, получившая отражение в создании особой программы партии «Алаш», призывающей к равенству всех религий и формированию собственного муфтията. При этом, выдвигались инициативы по ограничению сфер влияния ислама на общественные отношения в стране ограничивая его деятельность в системе регистрации отдельных аспектов семейно-брачных отношений (неке кию, дуа беру и др.) [6].

Позже религиозные отношения в Казахстане попали под полный запрет и возродились только после Второй мировой войны путем формирования Духовного управление Средней Азии и Казахстана в Ташкенте.

С учетом генезиса и формирования современного состояния религиозной деятельности следует отметить, что отношения государства и религии в независимом Казахстане закреплено Конституцией страны. Так, статья 1 определяет Республику Казахстан светским правовым государством, а статья 5 определяет сферу деятельности религиозных учреждений, в том числе в плане ограничений по созданию политических партий на религиозной основе и по согласованию деятельности иностранных религиозных миссий [7].

Тем не менее, Казахстан является полиэтническим (свыше 130 этносов) и многоконфессиональным государством (более 20 конфессий), в котором ключевое положение имеется у двух конфессий – ислама ханафитского мазхаба и православного христианства [8]. Ключевым религиозным учреждением является Духовное управление мусульман Казахстана (ДУМК). Православные организации представляют собой епархии Русской Православной Церкви. Католические и протестантские церкви также являются епархиями, управляемыми из-за рубежа, но по согласованию с уполномоченными органами Казахстана.

На заре независимости Казахстан поощрял все виды вероучений и активно продвигал многонациональность страны на мировой арене, что

получило как положительные моменты в виде консолидации общества и взаимообогащения культур, так и стало причиной проникновения деструктивных течений, что в итоге привело ряду террористических актов в начале 2010-х годов, организованных в том числе по религиозным мотивам. Данное обстоятельство побудило власти страны к усилению контроля в религиозной сфере путем создания отдельного ведомства (Агентство по делам религий), подготовки нового закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» и перерегистрации организаций по более строгим требованиям. Все это привело к давлению на нетрадиционные течения, продвигающие неподчинение властям, сепаратизм или иные деструктивные убеждения, могущие нанести существенный вред гражданам и государству [9].

Новые вспышки террористических актов летом 2016 года в г.Актобе стали триггером к созданию Министерства по делам религий и гражданского общества, которое по сравнению с предыдущей структурой включило в себя более широкий круг полномочий, включая представителей гражданского общества, которые с tandemem с деструктивными религиозными объединениями и при иностранной финансовой поддержке могут стать причиной затяжного конфликта насилиственного характера, потенциально могущего вовлечь в свою орбиту большую часть населения страны.

В данном контексте следует также отметить, что в том числе для недопущений негативных сценариев развития ситуации, а также выстраивания диалога с ведущими религиозными центрами мира Казахстаном инициирован диалог в формате Съезда мировых и традиционных религий, на базе которого обсуждается наиболее важные проблемы взаимодействия государства и религии, а также происходит обмен опытом по регулированию данных отношений, что позволяет снизить социальную напряженность и повысить авторитет страны в мире [10].

Данная веха является логическим завершением всех исторических событий, связанных с проникновением на территорию Казахстана различных вероучений от языческих культур и многобожья до гармонизации и синергии всех религиозных течений мира, что должно заложить прочный фундамент в рассматриваемой тематике.

Список использованных источников:

1. Орынбеков М.С. Генезис религиозности в Казахстане – Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2013 – С. 82.
2. В Казахстане предложили праздновать Наурыз 10 дней. Газета «Литер». URL: <https://liter.kz/v-kazahstane-predlozhili-prazdnovat-nauryz-10-dnej/>
3. Кодар А.А. Тенгрианство в контексте монотеизма. – Кызыл: Новые исследования Тувы, 2009. №1-2.
4. Соловьева Г.Г. Религия в Казахстане. История и современность. – Алматы: Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, 2018. – С. 40.

5. Нурлигенова, З.Н. «Жеті Жарғы» Тауке хана как памятник права Казахстана: его сущность и значение. – Москва: Молодой ученый, 2013. — № 12 (59).
6. Дашковский П.К. Религия в истории народов Южной Сибири и Центральной Азии: хрестоматия. – Барнаул: Издательство Алтайского университета, 2012.
7. Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 г. // Ведомости Верховного Совета Республики Казахстан. 1996. №4.
8. Сведения с официального сайта Президента РК. URL: https://www.akorda.kz/ru/republic_of_kazakhstan/kazakhstan
9. Решетняк А.В. Терроризм и религиозный экстремизм в Центральной Азии: проблемы восприятия. Кейс Казахстана и Киргизстана. – Астана: КИСИ при Президенте РК, 2016.
10. Грановская М.В. Трансформация международных отношений в XXI веке. – Москва: Дипломатическая академия МИД России, 2017.

References:

1. Orynbekov M.S. The genesis of religiosity in Kazakhstan - Almaty: IPPR KN MES RK, 2013 - P. 82.
2. In Kazakhstan, it was proposed to celebrate Nauryz for 10 days. The newspaper "Liter". URL: <https://liter.kz/v-kazahstane-predlozhili-prazdnovat-nauryz-10-dnej/>
3. Kodar A.A. Tengrianism in the context of monotheism. - Kyzyl: New studies of Tuva, 2009. №1-2.
4. Solovieva G.G. Religion in Kazakhstan. History and modernity. - Almaty: Institute of Philosophy, Political Science and Religious Studies of the KN MES RK, 2018 .-- P. 40.
5. Nurligenova, Z.N. "Zheti Zhargy" of Tauke Khan as a monument of the law of Kazakhstan: its essence and significance. - Moscow: Young Scientist, 2013. - No. 12 (59).
6. Dashkovsky P.K. Religion in the history of the peoples of Southern Siberia and Central Asia: an anthology. - Barnaul: Altai University Press, 2012.
7. The Constitution of the Republic of Kazakhstan dated August 30, 1995 // Bulletin of the Supreme Council of the Republic of Kazakhstan. 1996. No. 4.
8. Information from the official website of the President of the Republic of Kazakhstan. URL: https://www.akorda.kz/ru/republic_of_kazakhstan/kazakhstan
9. Reshetnyak A.V. Terrorism and Religious Extremism in Central Asia: Problems of Perception. Case study of Kazakhstan and Kyrgyzstan. - Astana: KISS under the President of the Republic of Kazakhstan, 2016.
10. Granovskaya M.V. Transformation of international relations in the XXI century. - Moscow: Diplomatic Academy of the Russian Foreign Ministry, 2017.